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Pest, ápril 18. 1868. 

(D.) Ha történetünken végig tekintün
k, 

még Árpád egyenes ága sem halt ki, s már 

azon körben a pártok heves belső küz
delmét 

látjuk, melyet a király-változásokkal együtt 

szomszéd hatalmasságok zsákmányoltak ki. 

E pártküzdelem belénk gyökerezett, s 

hogy nem a német nyelt el egykoron, okát 

csak abban lelhetjük, mert épp akkor, mikor 

a német császárság czélja felé közelite
tt nem- 

zetünk irányában, Keleten óriás erővel nyo- 

mult elé egy új hatalom, mely a magyar 

belső párttusáknak azon erőt vagy balsorsot 

kölcsönözte, hogy a hazát kétfelé szakiták. 

A hazának fele túl a Tiszán külön fe- 

jedelemséget alkotott, azt hitte, hogy függet- 

len, midőn fejedelmeinek a porta küldé az 

athnamet és buzogányt, midőn az Erdély 

hegyeiben termelt dús arany nehéz adók ál- 

tal Sztambulba vándorolt, s azt hitte túl az 

ország másik fele, hogy szintén független, 

midőn csak annyi volt az övé hazájából, a 

mennyit német segitségekkel a török ellen 

megvédhetett, 

A hosszas pártoskodásnak következése 

volt a nemzet szétszakadása, két ország, két 

provincia, mely törvényeiben gyakran irta 

be függetlenségét, de a mely törvényeket a 

hatalom mindig kijátszodott. 

És jött reá három század, a miről azt 

énekelték : „Szomorn a magyar nóta, három- 

száz esztendő óta.4 Pártszenvedélyeink nem 

némultak el ugyan, de csak egy hatalom- 

körön belül dulakodtak, e hatalomkör elfödött 

minket Európa szemei elől. Csak hittük, hogy 

élünk a nagy nemzetcsaládban, ez azonban 

nem ismerte a magyart. 
1848-ban roppant reformok történtek, s 

Kossuth neve azért lesz halhatlan, mert őt 

veté akkor a lángész és népszerüség dolgaink 
élére, s ő elég merész és éleslátó volt, azon 
eszméket, melyek század óta érlelődnek a 

nemzet szivében, az akkori nagy világ-hul- 

lámzás zajában kikiáltani, s az uralkodóház 

adott szavával pecsételtetni meg azon fontos 

reformokat, melyek Magyarország jövő nagy- 

ságának éppen ugy, mint, roszszul használva 

fel, végpusztulásának alapját képezik. 

Az elszakadott Erdély összecsatolása 

által a királyság régi határa, a Kárpátok 

gyürüzetén belőli ország, vissza lett víva, a 

felelős miniszteri és parlamentáris forma be- 

hozatala által állami önállásunk a pragma- 

tica sanctio határai közt biztositva; s a nép- 

felszabadulás eszméjének diadalra juttatása 

által a hazának tizenöt millió szabad polgár 

teremtve, a mely egyetértve elég erős lenne 

ugy a dynastia trónját fenntartani, mint min- 

ket megóvni nem csak attól, hogy osztrák 

szövetséges társaink valaha megint ránk ha- 

talmasodva a dualismus helyett, megint a 
beolvasztás politikájához ragadtassanak, de 

képes volna Ausztriával vállvetve szembe- 
szállani azon viharokkal, melyek elhatalma- 
sodott szomszédainknak, az orosznak, a po- 
rosznak hóditási törekvései által talán nem- 
sokára vagy később fenyegethetik hazánkat. 

A haza visszanyerte geografiai egységét 

s politikai integritását, semmi sem kellene 

bele egyéb, csak egyetértő, csak hazáját sze- 

rető nép. 
És van-é ez? 
Fájó kebellel nézhetjük azon heves és 

rút pártoskodást, mely annyi maszlagot szórt 
szét már is szegény hazánkon, miképp csoda, 
ha a politikai magasb fogalmakkal nem bi- 
belődő néptömeg át nem rohant már ekkorig 
is a poliukai szédelgés örvényébe. 

Gyönyör volt a honfi sziv előtt husz 
éven át tartot, vállvetett küzdelmünk, azon 

erős harcz, melyet Bach és Schmerling jog- 

tipró kormányai alatt folytatánk. Egy sza- 
vunkból érté a nép azon száz meg ezer szót, 
a mit ki nem mondhatánk halálveszély nél- 
kül, s sorainkból, melyeket a sajtó terén 

közreadtunk, jól tudta olvasni a nemzet azon 
tételeket, melyeket a dühöngö sajtórendőrség 
onnan fenyegetések között kihúzott, vagy a 
melyek hézagos tételeink közt ott maradtak 
a végett, hogy a nemzet olvasson a sorok 
közt. 

Mennyi fenyegetés, mennyi üldözés ki- 
sért az örökösen fejünk felett küzdő damo- 
elesi kard alatt, s mily némán hallgattak 
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akkor azok, kik most legzajosabban lármáz- 

nak, de ez még hagyján, ha nem kellene 

azt látnunk, hogy azok, kik a minket üldöző 

rendőrség s absolutismns zsoldjában egyenes 

kardot s Mitrowszki-kalapot viseltek, most 

mint szabadelvü hazafiak reánk kiáltozzák a 

hazaárulást. 
Valóban ha a törvény elmulasztása haza- 

árulás, akkor a kormányra jutott párt elkö- 

vette azt azáltal, hogy Ulászló törvényéről 

megfeledkezett azok irányában, kik husz esz- 

tendőn át az absolutismus bérszolgái valának, 

s a haza szent törvényeit rút erőszak által 

eltiporni segitették. 
Ha ez embereket üldözni kezdette volna 

a Deák-párt a helyett, hogy multjokra a fe- 

ledés fátyolát veté, ma a vöröstollas liberalis- 

musnak erkölcstelen tábora nem maszlagozná 

a népet, s csak alkotmányos és parlamentá- 

ris pártok közt folyna azon ildomos és ne- 

mes csata, mely mindig szükséges a politikai 

pezsgő élet éberen tartására, s a stagnatio 

és apathia kikerülésére. 
Rendre azonban fölismeri a nép hamis- 

prófétáit s éppen most lepleztek le Kecske- 

méten egy Asztalos nevü szabadsághőst, a 

kinek oly dolgokat mondanak szemében, a 

melyeket nálunk a börtönéből kiszabadult 

bünönez is szégyenelne magáról. 

És efféle emberek csatlakoznak a szélső 

pártokhoz, hogy megtörvén alkotmányos éle- 

tünk, egy második Bach alatt majd újból 

az ugorkafára feljussanak. Fokozzák a szélső- 

séget, mert tudják, hogy ez halála a szabad- 

ságnak; ök pedig csak a zsarnokság alatt 

jutnak ismét Mitrowszki-kalaphoz. Orditoznak 

tehát a nép között, hirdetvén a politikai 

eszeveszettséget, hol felforduljon megint a 

rend és szabadság, vérpatak folyjon megint, 

s a szegény haza újból vagy a despotismus, 

vagy szomszéd hóditásra vágyó hatalmak s 

nemzetiségek martalékául essék. Ekkor jön 
aztán fel az ily árulók napja megint. 

Csoda-e, ha ezen exorbitantiák oly he- 
ves, de szintén belátó jellemet, a minő Per- 

czel, kivettek sodrából, és megindult letépni 

az álarszot azon űzelmekről, melyek egy 

nagy historiai név nimbusa által kelendök 
voltak a nép között? 

Valóban ha a velünk ellenséges érzel- 

mű s törekvésü lapok magatartását figyeljük, 

meggyőzödhetünk, hogy hazánk s nemzetünk 

újabbi bukása rejlik ezen szélső agitatiókban. 
Nézzük a szláv lapokat, melyek a dua- 

lismusban a magyarok uralmát látták, s he- 

vesen keltek ki ellene, mint például a „Zu- 

kunft', hogyan igyekeztek ők az osztráko- 

kat ellenünk ingerelni, hogyan hirdeték, hogy 

Deák politikája által a birodalom sulypontja 

Pestre esett s Ausztria népei már csak uszály- 
hordozói Magyarországnak. 

És im most e lapok Kossuth-imádók 
lettek, mert hiszik, hogy az ő nevének fénye 

és népszerüsége összeontandja Deák Ferencz 

és pártja müvét, s akkor vagy összeomlik 

Ausztria s romjain rajtunk a szlávok és po- 

roszok osztoznak, vagy a Kossuth által ter- 

vezett dunai confoederatio eszméje lép életbe, 

miáltal Erdély Oláhországhoz, Horvátország 

a török horvát tartományokhoz szakadva Ma- 

gyarország e szövetségben egy harmadrészre 
silányul le, melyet az egyetértendő szláv 

többség fog lovagolni; vagy remélnek ez 

osztrák szlávok egy harmadik esetet, hogy 

a dynastia nem boldogulván a magyarokkal, 

a szlávok karjaiba veti magát, s Csehország 

kelnerei újra bejönnek hazánkba arany-pa- 
szományt viselni s uralkodni fölöttünk. 

Jól számitanak. A magyar pártoskodás 
és örjöngö túlzás ha a nép zömén erőt vesz 

valaha, más sorsunk nem lesz, mint nemze- 

tünk újabb bukása, s nem tudjuk ha újabb 

szolgaság után lesz-e megint egy Deák Fe- 

rencz, ki újból révpartra vezessen ? 

Mondják, hogy a Deák-párt kérkedik 

vívmányával. Én azt mondom : nem kérkedik, 

mert vezérétől kérkedést nem tanult, hanem 
hazafiasan örvend e vívmányoknak. 

Örvend, mert három század óta, mióta 
a separatio megtörtént, soha Magyarország 
a politikai szabadság és önkormányzás ak- 
kora mértékét nem birta mint most, kivéve 
az 1848-dik évet, de ez évben e rövid sza- 

badság csak ugy virult, ha folytonosan vér- 
rel öntöztük. 

a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Azelőtt nem volt felelős kormányunk, 
nem volt parlamentünk, hoztuk a törvényt, 

de az uralkodó egyet sem erősitett meg, ha 
nem tetszett osztrák kormányának, benne volt 

törvényünkben, hogy mi szavazzuk meg az 
adót, s ránk verék a Bethlenianum sistemát, 
s önkényleg adó alá veték az egyházi neme- 

seket, s székelyeket az országgyülés hire 
nélkül, birtunk az ujonczmegszavazás jogá- 
val, ott volt az irott malaszt, de ha veszély 
fenyegette az országot s katona kellett, nem 

kérték az országgyüűléstől, hanem fogdosták 
kötéllel a mennyi katona kellett, nemcsak a 
sór, de a nemzeti katonaság is német vezény- 
let alatt állott, s a székely határőrök népét 
osztrák katonatisztek dominálták, érdekeink 

a külföldön nem voltak képviselve, a magyar 

országgyülés könyörgve könyörgött Mária 
Theréziának, hogy az osztrák miniszterium- 
ban vagy egy titkárt alkalmazzon, s vagy 

egy alárendelt egyént a keleti udvarhoz; 

törvénybe is foglalták az igéretet, mely soha 

sem teljesittetett, mert az osztrák kormány 

kivül állván rajtunk, az országgyülés sérelmi 

panaszaira nem is hederitett, nem is tudta 

soha mi folyt a pozsonyi s kolozsvári ország- 

gyüléseken. 
És igy lenne az ma is, igy évek mulva 

is, igy lenne az 1848-diki törvényekkel is, 

ha e törvények azon állitását, hogy Ausztriá- 

val közös ügyeinket meg kell oldanunk, ér- 

vényre nem juttattuk volna. 
Ha nem volna egy központi közösügyi 

miniszterium, mely éppen ugy kérdőre von- 

ható a magyar, mint az osztrák delagatio által, 

bizonyos, hogy irhatunk papirra bármily sza- 

bad törvényt, csak papir malaszt maradna az, 

s a birodalom másik felének miniszterei ment- 

hetlenül magokhoz ragadnák a hatalmat kö- 

zös dolgainkban, s miután Ausztria is alkot- 

mányos lett, ő uralkodnék rajtunk miniszterei 

által, mig most az lehetlenség, mert a közös 

Minisztereket a delegatio eljárásaikért szá- 

moltathatja, s éppen ugy kell nekiek füg- 

geni a magyar, mint az osztrák közvélemény- 

töl, az ujonczokat, az adót, mely az ország 

szükségeire kell, mi szabjuk meg, s mi for- 

ditjuk saját szükségeinkre, s még azon szük- 

ségekre, melyek a birodalom nagyhatalmi 

állásának fenntartására, s ellenség elleni vé- 

delemre követeltetik, egy harmad részénél 
kevesebbet fizetünk mi, s kétharmad részénél 
többet az osztrákok. 

Népességünkhez képest a katonaságnak 

csaknem felét állandjuk ki, de adónk e nagy 

hadsereghez képest nem emelkedik, mert a 

katonai budgettnek egy harmadrészét sem 

fizetjük, mig ha egészen elkülönitett háztar- 

tást vinnénk, ha lehető volna is az egy kö- 

zös uralkodó alatt, akkora adó esnék ha- 

zánkra a külföldi diplomatia s a hadsereg 

s egyéb oly szükségekre, melyeket most 

Ausztriával közösen fedezünk, hogy a nép- 

nek kétakkora adót mulhatlanul kellene fi- 

zetnie, mint mostan fizet. De honnan fizesse, 

mikor a mostanit is alig birja ? Beszélhetünk 

nagy álmokról, roppant eszmékről, minden 
elfér a szájba és tollba, hanem a ki igaz 
lélekkel vet számot, az meggyözödik, hogy 
addig nyujtóztunk most, a meddig a paplan 
ér, s ez a legeszélyesebb. A jelen biztos 

alap nagyobb jövönkre. A nemzet megnyerte, 
hogy önmaga sorsára az államélet minden 
rétegeiben képviselői által döntöleg befoly, 
a szabadság oly javalmait birjuk, melylyel 
sok európai nemzet boldog volna, s melyre 
Angolhon egyik része, Irland, mint példányra 
hivatkozik ? 

Nem elég ez álláspontnak husz évi rab- 
ság s azt megelőzött három százados tehe- 
tetlen szolgaság után? 

A nemzeté a jövő, mialatt gyarapodni 
fog vagyonban és létszámban, s a történelem 
meghozhatja azt, mit, igen természetes, min- 
den magyar mint végczélt, mint legszebb 
reményt ápol kebelében : feléledhet egykor 
még Mátyás és Nagy Lajos dicső birodalma. 

Holozsvár, ápril 20. 1968. 

Mult szombaton délután tiszt. Szász 

Gerő lakában egy népesebbecske, körülbelől 
husz tagból álló értelmiségi kör tartott 
előleges értekezletet egy oly eszme életbe- 
léptetése érdekében, melynek gyakorlati és 
tapintatos foganatositása a mi társadalmi vi- 

Kedd, április 21. 1868. 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
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szonyaink közt csak a legüdvösebb hatás 

forrása lehet. 
Sajnálatraméltó tény ugyanis, hogy tár- 

sadalmi életünket oly szaggatottság jellemzi, 

mely végre is zsibbasztólag hat közszelle- 

münkre, mely sok félreértés, visszavonás és 

általában káros ellentétek tovább-tovább éle- 

sedésének főoka. 
Nincs egy társadalmi érintkezési pont, 

mely minden tekintetek figyelembevételével 

könnyen hozzáférhetővé téve, alkalmat szol- 

gáltasson a személyes érintkezésre, a külön- 

böző körök specificus szellemének ugyszólva 

testvérisülésére, a jobb erők egyesitésére, s 

általában az egyetértés és kölcsönös támoga- 

tás alapján egy eröteljesebb, compactabb köz- 

szellem alkotására a haladás és szabadsági 

eszmék irányában. 

Egy ily érzékenyen nélkülözött érintke- 

zési pont, egy ily kör alkotásának szüksé- 

gességét constatálta az emlitett értekezlet, s 

Hajós János elnöklete alatt egy több tagu 

bizottságot is küldött ki azon utasitással, 

hogy alapszabályokat s költségvetési tervet 

készitsen, mi annak idejében elkészülvén, 

szélesebb körü értekezlet összejövetele fog 

eszközöltetni. 

A tervezett kör, a kifejlett elöőleges vé- 

leményezések szerint, mint egylet, politikai 

pártszinezettel nem fogna birni; a részvény 

legfölebb 10—12 frtra lenne szabva, s ha- 

tását nem irányozza egyébre, mint arra, hogy 

a fennebb érintett magasztos alapeszmének 

megfelelve erkölcsi sulyt kölcsönözzön saját 

hatásának. 

Addig is, mig e kérdést tüzetesebb fej- 

tegetések tárgyává tehetnök, öszinte örömmel 

üdvözöljük az eszmét, s óhajtjuk, hogy az 

minden oldalról bizalommal és egész határo- 

zottsággal felkaroltassék. 

A buda-pesti honvéd-egylet választmányi 

ülése. 
A budapesti honvédegylet választmánya mult ked- 

den d. u, 4 órakor tanácskozásra gyült össze a ki- 

rály-utcza 73. sz. alatt levő helyiségében. Az ülés- 

ben Klapka György tábornok elnökölt, kit a jelen- 

levők beléptekor lelkes éljenzéssel üdvözöltek. 

Először is a központi honvéd-egylet által a 

ország összes honvéd-egyleteihez intézett felhivás 

olvastatott fel, melynek felolvasása után szót emelt. 

Klapka György elnök: Most 19 éve - 

ugymond — hogy a magyar honvéd név dicsősége 

fénypontján állt; az aprilisi hadjáratok voltak a 

legdicsőbbek s az egész világ csodálta azokat, kik 

e nemzet szabadságát annyi önfeláldozással védni 

tudták. — És miért voltunk akkor erösek ? Mert 

egy szent eszme a haza szabadsága s a nemzet 

becsülete volt tetteinknek egyedüli és fő rugója 

Akkor nem volt szakadás honvéd és honvéd között, 

egyetértettek mindnyájan s közös törekvésük e szó- 
ban összpontosult: „győznii 1 A kormány és az 

országgyülés köszönetet szavaztak a honvédsereg- 

nek s ők azt hitték, hogy müködésüket folytatva, 

használni fognak a hazának. De fájdalom, az egyet- 

értés nem tartott sokáig ! Áskálódások és viszályok 

idéztettek elő, a nemzet nem hibázott, de hibáztak 

vezérei. Mi akkor kivivhattuk volna hazánk sza- 

badságát, ha a teljes függetlenséget nem is, de 

azon törvényes tért minden bizonyára, melyet 18 

évi szenvedéseink után elvégre mégis magunkénak 

mondhatunk. És ime most, midön a nemzet hosszm
 

szenvedése után csak neve maradt meg a honvéd- 

nek, oly események következtek be, melyek min- 

den hazafi és annál inkább minden honvéd keblét: 

fájdalommal töltik el. 

A tábornoknak – midőn e hazába visszajött 

első szava volt : „értsünk egyet" 1 Örömmel ud- 

vözlé a kiegyezést, mert látta azt hogy hiába volt 

minden küzdelem 20 év alat apon a 

szabadság tovább fejleszt 

látnia ! A honvéd neve, melyi 

zámüzetésben, mint a börtönökben 

megőrizték viselői, most guny tárgy 
s ha nem követünk el mindent, hogy 

mely e szomoru eseményt okozá, végét szakitsu 

nem tudja, mi lesz belőlünk. Valjon nem leszn 

honvédek visszalépni 

testvérülés helyett tkos visszavonás vert gyi 

A tábornok nem akarja megbirálni se 

sem a másik fel lépéseit 

da-pesti honved-egyl«



ditsa az ingerültséget, mert ez egylet feladata ép- 

pen az ellenkező. A buda- pesti honvéd egyletnek 

jó példával kell előljárnia, fel kell szólitania a 

többi egyleteket, hogy a viszálkodással hagyjanak 

fel s nyujtsanak egymásnak testvéri kezet. 

A tábornok nem pártolja a május 4-diki or- 

szágos honvéd-egylet összehivását, mert károsnak 

tartja azt. Miféle ezélja lehet e gyülésnek ? Haza- 
fias czélja ? Hiszen Perczel és a honvéd egylet közt 

határozni csak személyes kérdés. Jobb lett volna, 

ha ez utóbbiak egyetértve, ily határozat hozatalára 

okot nem adnak. Országos honvéd-gyülést össze- 

hivni nem csak a központi választmánynak, de min- 

den honvédnek van joga, csak az a kérdés, akad- 

nak-e e felhivásának követői. A buda pesti honvéd- 

egylet tegyen meg minden lépést, hogy e káros 

következetü összejövetelt meggátolhassa. Veszedel- 

mes lenne ez azért is, mert az országgyülés nem- 

sokára tárgyalás alá veendi a védrendszerre vonat-
 

kozó törvényjavaslatot, s itt nyugodtaknak kell lenni 

a kedélyeknek , nehogy az ellenkező okot szolgál- 

tasson e nagyfontosságu ügy elhalasztásán muüködni 

azoknak, kik azt megoldatni nem kivánják. - In- 

ditványozza, hogy barátságos felszólitás intéztessék 

az ország összes honvéd egyleteihez, melyben elő- 

adatván, hogy az egyetemes gyülés nem tanácsos, 

kéressenek fel küldöttek által abban részt nem 

venni. Intéztessék továbbá barátságos felszólitás a 

központi választmányhoz is, melyben az felkéret- 

nék, hogy a maga részéről is vonja vissza kibo- 

csátott felhivását s addig is, mig egy kedvezőbb 

körülmények közt összehivandó országos honvéd- 

gyülés nem határozhat, müködését szüntesse meg a 
kölcsönös kiengesztelődés érdekében. 

Ha azonban e felhivásnak sikere nem volna, 

s az országos honvéd-gyülés ezek daczára is meg- 
tartatnék, a tábornok kötelességének tartja abban 

részt venni s oda müködni, hogy a központi vá- 
lasztmány intézménye egészen megszüntessék. E 
választmány nem tudott megfelelni feladatának, 

ezután egy második próbának is kitenni magunkat, 

nem volna czélszerü. De hogy szükség esetében az 
össznjövetel lehetetlenné ne tétessék, a tábornok 

ogda fog miűködni, hogy elhatároztassék, miszerint, 

ha például 10 vagy 15 honvéd egylet kivánja egy 
egyetemes gyülés megtartását, akkor ez szabálysze- 

rüleg összehivassék. (Általános helyeslés és él- 

jenzés.) 

Dobos József elfogadja az elnöklő tábornok 

inditványait, azon házzátétellel azonban, hogy Per- 
czelhez is intéztessék felhivás, melyben az elnöki 

muűködését a maga részéről is egyelőre szüntetné 

meg. (Helyeslés.) 

Klapka György, elnök, helyesnek tartja ez 
inditványt s a maga részéről is készséggel el- 

fogadja azt. - 
ErIre egyhangulag elhatároztatott, hogy a tett 
inditványok értelmében a buda-pesti honvéd-egylet 

„felszólitásokat intézend Perczel tábornokhoz, az 
országos központi választmányhoz s az ország ösz- 

szes honvéd egyleteihez.4 
Ez okmányok fogalmazásával Füzesséry Géza 

föőjegyzőt bizta meg a választmány, s elhatározá, 

hogy azok jóváhagyása tárgyában vasárnap d. u. 

4 órakor tanácskozásra gyül össze. 
Klapka György, elnök, azon kérést intézi 

a föjegyzőhöz, hogy minden sértő kifejezéstől tar- 

tózkodva, baráti hangon és testvéries szellemben 

irja a felszólitásokat. (Helyeslés.) 
Burián azt hiszi, hogy Perczelhez, mint a 

központi választmány elnökéhez intézendő felhivás 

által következetlenségbe esnék a választmány s 

desavonálná a közgyülést, mely a választmány fel- 
ogszlatását helyeselte. 

Klapka György tbk nem lát ebben desavent, 

mintán az egylet most egészen új szempontból in- 

dul ki. Ma láthatja az egylet, minő káros hatása 

volt a mult közgyülésben történteknek, ma köte- 

s lessége megtenni mindazt, mit a kedélyek csillapi- 

tására megtehet, ha ezáltal egy kis következetlen- 

ségbe esnék is. Nem érzi magát jogositva, birálatot 
mondani Perczel s a választmány felett, s lelkiis- 

merete csak azt sugallja, miszerint legjobb leend 

mindkettőt felszólifani, hogy müködésükkel hagy- 

janak fel. (Általános zajos helyeslés.) 
Egzntán még egyéb kevésbé fontos ügyet vé- 
tettek elé, s az ülés 51/, óra után eloszlott. 

Urbéri kárpotlás. 
igazságügyminiszter ő nméltóságához 

beadott emlékirat. 

. (Folytatása és vége.) 

Nem oly sok adatott ki eddigelé az erdélyi 
urbériségekért kárpótlásban, hogy a kiadott töke 

gysága és aránytalanul nagy terhe miatt ezen 
igazságokat meg kellene tagadni. 

Az előbb tisztelettel ide mellékelt hivatalos 
kimutatás szerint 63.590,580 írt 41/, kr Cpnek lát- 
zanék azon összeg, mely mult márczius végéig az 

földtehermentesitési alapigazgatóság által 

e elemezzük ezen összeget éppen a hivata- 
mutatás szerint; s lássuk, mi abból a valósá- 

gos kárpótlás az erdélyi urbériségekért; és igaz-e 
az lyi gyarok ellenségeinek azon vádja, 
hogy már is Erdély urbéri kárpótlása igen nagy. 
er Mellőzve azt, hogy Erdély s a Partium kiter- 

192 

jedése ezer négyszeg mértfölden felül van : Az 
ausztriai főherezegség ennek alig teszi felét, mégis 

földteheru entési összege a 80 milliót, Gallieziáé a 

90 milliót meghaladja. 

Erdély földtehermentési alapja nem azon pót- 

lék, melyet a letünt kormányoknak tetszett az adó 
után kivetni, hanem az 1848 iki erdélyi 5.dik tör- 

vényezikk szerint Erdély sóaknáinak jövedelme, 

melyeket azon törvény kijelölt hyphotheca gyanánt 

határozott. Ezen sóaknák nagy értéke és jövedelme 

mindenki előtt tudva van 
Magyarországon még Mária Therézia alatt 

behozatott az urbér; az urbéri felszabadulás tárgya 

volt csakis az akkori regulatioval urbérivé vált 

földmennyiség. Erdélyben az urbéri pátens 3 ik §-a 
szerint mindaz, mi 1819-től óta 1848 ig mint ur- 
bériség biratott, minden visszakövetelhetés nélkül 

urbéri földdé lett, és felszabadult. Felszabadult 

tehát az is Erdélyben s kárpótlás alá jött, mit 

Mária Therézia óta 1819 ig a földesurak urbére- 

seiknek kiosztottak. Innét van az, hogy Erdélyben 

remanentialis telkek s földek nincsenek; innét van, 
hogy mikor Magyarországon átlagos számitás sze- 

rint az allodium a földnek több mint 3/,dét s a 
felszabadult urbériség még 2/, dét sem teszi, ezen 

arány Erdélyben megforditva áll. 

Az első urbéri verificatiókkor az akkori kor- 
mány elve volt, minél több földet venni el a földes- 
uraktól. A verificáló bizottmányok tehát urbérinek 

vettek és a kárpótlandók sorába iktattak sok való- 
ságos allodiumot, mely urbéres kezén találtatott. 

Ezeket többé visszavenni nem lehet; mert már az 

urbéri pátens és következő rendeletekben a föld 
allodialis vagy urbéri természete feletti perek indi- 
tására utoljára kiszabott határidő is eltelt. Ezek 

clőrebocsátása után, ha a 63 millió kiadott össze- 

get elemezzük most az egyes tételek szerint ki fog 

tünni, mi kevés az, mi valóságos kárpótlási töke 

gyanánt jött a földesuraknak. 

A hivatalos kimutatás szerint 63 millió közt 
tanálunk 7.843,600 frtot urbéri papirban, és 138,630 

frtot 93/, krt készpénzben, mely mint tökésitett ka- 

mathátralék adatott ki a földesuraknak. Ez tehát 
nem urbéri kárpótlás, hanem következése a letünt 
kormányok azon káros eljárásának, hogy az urbéri 

kárpótlás kiadását annyi időre elhalasztották. 

Tanálunk 10.837,951 frt 55 kr urbéri papirt 

és 14,451 frt 143/, kr készpénzt, mely a szász 
papságnak és fiscusnak kiadatott a kis szászföldön 

volt dézmáért és census cathedraticusért. 
Mellőzzük a többi vallások papjainak ugy sem 

sokra menő dézmakárpótlásaikat egyenként felem- 

liteni, kitetszenek a hivatalos kimutatásokból, 

Tulajdonképpen csakis 32.303,139 frt 242/, 
kr urbéri papir, és 238,738 frt 42/, kr készpénz 

mit a faldasnralk Tdálmhan ás a rantiuzaban 

kaptak eddigelé roppant urbéri földeikért, mint kár- 

pótlási tökét. 
A dézmából, hogy folyó évi márczius végeig 

tőkeképpen csak 617,993 forint urbéri papirt és 

5,131 frt 43 kr készpénzt kaptak ki, már fennebb 

eléadatott. 
A 32 millió kárpótlási tökéből legalább hat 

millió a partiumbeli urbériségekért adatott, a szo- 

ros értelemben vett Erdélynek tehát jutottj 26 millió. 
Ily kevés tehát a valóságos erdélyi urbéri 

kárpótlás öszszege. 
Az, a mit a letünt kormányok a kamatok tő- 

késitésével öszszehalmoztak, és a mit a szász pap- 
ság dézmáiért tulzólag kiadtak, nem valóságos terhe 
a földtehermentesitési alapnak, hanem oly terü, 
mint azon többi roppant status adósságok, melyek 
a letünt kormányok szerencsétlen eljárásai miatt 

nehezednek reánk. 
Következőleg nem állithatni, hogy oly nagy 

már is az erdélyi kárpótlás, hogy az erdélyi föl- 

desurak igazzukat meg nem kaphatják. 
A törvény által kitüzött alap nem ennyit, ha- 

nem sokkal többet is megbir. 
A mi tehát igazság, adassék ki. 
Egyszersmind a miniszterium az ügy admi- 

nistrativ ágát illetőleg is intézkedjék czélszerüleg. 

Sietve adassa ki az egyes földesuraknak még 
hátralevő végleges és dézmakárpótlásaikat. 

Mivel a verificatióknak azon tekintetben, hogy 
a telkek s tartozmányaik közül 1848 óta történt 

változások s igy azon valóságos területi mennyiség, 
mely után a végleges és dézma kárpótlást fel kell 
számitani, tisztába hozassanak, csakugyan folytatni 

kell: szaporitsa meg a verificaló bizottmányokat, 

hogy mielőbb bevégezzék. 
Ezek a verificálásokra szólitsák elő a volt föl- 

desurakat is. 
A kárpótlási öszszegeknek csakis N. Szeben 

ben kivehetését szüntesse meg. Kézbesitsék az illető 

adóhivatalok vagy törvényszékek. 

Rövidbe foglalva tehát ezen vélemény vezér- 

elvei a következők : 
1) Az urbéri kárpótlás körül a miniszterium 

tartsa épen az urbéri patensben letett elveket, és 

semmi új törvényhozásba ne bocsátkozzék. 

2) Szüntesse meg sietöleg administrativ uton 
azon visszaéléseket, melyek az urbéri patens sza- 
bályai ellenére akár későbbi kormány-rendeletek, 

akár a kezelés által közbejöttek. Ugyanazért 
83) rendelje meg sietőleg az urbéri patensben 

határozott kulcs szerénti kárpótolhatását azon ur- 

béri földdaraboknak, melyek az adó catasteri föld- 

könyvekbe az egyes telkek után, mint legelöők és 

erdők irattak be. 

4) Rendelje meg sietőleg visszaállitását azon 

az urbéri patensen alapuló szabálynak, hogy a ve- 
gyes szolgálmányu urbéri telkek, ugy azok is, me- 

kötlevél nélkül pénzbér vétefett, a 12. §-ban hatá- 

rozott territoriális kulcs szerént kárpótlandók. 

5) A dézma-kárpótlására nézve rendelje az 
urbéri patens 10-dik § a c) pontja alatti kulcsot 

visszaállittatni. 
6) Rendelje el a törvény és urbéri patensnél 

fogva a dézma arendás helyekről is a dézmának 

kárpótoltatását. 

7) Rendelje el a dézma kárpótlás kamatjá- 

nak az urbéri patens 15-dik § a szerént az urbéri 

felszabadulás ótai kiadását. 
8) Azon administrativ intézkedésekre, melyek 

a kárpótlás siető, pontos és igazságos keresztül- 

vitelére szükségesek, forditsa figyelmét. 

9) Mindezekről sietöőleg tegyen rendeletet, 

mert már is a földtehermentesitési alap-igazgatóság 

az e tekintetekben eléadott nehézségek miatt több- 

nemtü kárpótlások végleges ligudatioját függöbe tar- 

tatni rendelte. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése ápril 18-kán. 
Az ünneyi szünet után a képviselők elég szép 

számmal gyültek egybe a mai ülésre, mit az or- 

szággyülés sürgös elintézést váró, egymásra halmo- 

zódott teendői mellett kétségkivül azon nagy érde- 
kü tárgy is okozott, mely napról napra elmaradva, 

elhalasztva a húsvéti szünet utáni első ülésre tüze- 

tett ki, értjük az államköltségvetés előter- 

jesztését. 

Mint a képviselői padok (melyek között csak 

a szélső balon ülő nemzetiségi követek helyei vol- 

tak egész üresek) oly telve voltak a karzatok is. 

A főrendiek karzatán nehány osztrák miniszter is, 

és a közös pénzügyminiszter. 

A miniszterium teljes számmal jelent meg. 

Elnök: Szentiványi Károly volt; jegyzők: 

Mihályi Péter, Radich Ákos. 

A jegyzőkönyv hitelesitése s az időközben 

beérkezett iratok előterjesztése után két képviselő 

tett le kérvényt a ház asztalára. 

Vadász képviselő Szeged város nevében 

nyujtott be egy kérvényt, melyben az panaszt emel, 

hogy a mindszent apátfalvi, vagy is balparti tisza- 

szabályozási-társulat által anyagi tekintetben neve- 

zetes károkat szenved. A másik kérvényt Trefort 

Ágoston képviselő nyujtotta be választókerülete két 

községe nevében. 
mzekutau mony ay Monylért pénzügyminisz- 

ter szólott. Előterjesztette a miniszterium nevében 

a költségvetést, s hosszu, majdnem két óráig tartó 

beszédben indokolta azt. Részletezte azon nehézsé 
geket, melyekkel e töretlen úton a magyar pénz- 
ügyminiszternek meg kelle küzdenie; az okokat, 

melyek miatt a költségvetés több hiánynyal bir, s 

az indokokat, melyeknek folytán a költségvetés je- 
len alakját nyerte. Több helyen részletes fejtege- 

tésébe ereszkedett a költségvetésnek. Egyszersmind 

előterjesztett s z ámos törvényjavaslatot, 

mint az államköltségvetés kiegészitő részeit, me- 

lyek azzal együtt volnának tárgyalás alá veendők. 

E törvényjavaslatok szólnak az egyenes adókról: 

bélyegilleték, dohányjövedék, czukorgyártás , serfő- 

zés, bor, húsvágás, arany , ezüst fém jelzés, lotto, 

függöadósság, az elvállalt államadóssági részlet ke- 

zelése, sójövedék s a létező adónemekről. 
Azon törvényjavaslatok, melyek kiváló fon- 

tossággal birnak, az osztályokhoz, a többiek pedig 

a pénzügyi bizottsághoz utasittattak. 

Államköltségvetés a magyar korona or- 
szágai részére 1868, évre. 

I. Rendes fedezet. 

Pénzügyminiszterium : 

1. Egyenes adók . 54,744,000 frt 

2. Fogyasztási adók . 10,723,000 , 

3. Jövedékek 20,875,000 , 

4. Illetékek. 9,393,000 , 

5. Államvagyon 2,859,000 , 

Kereskedelmi miniszterium : 

6. Bányailletékek . 29,000 , 

Vallás- és közokt. miniszterium : 

7. Járulékok, tanpénzek és térit- 

mények . 57,000 , 

Összeg : 98,680,000 frt 

II. Rendkivüli fedezet. 

1. Közös activákból Magyar- 

országra ez évben eső rész 8,058,800 frt 

2. Államjavak eladása.. 90,000 , 

3. Koronai jószágok urbéri köt- 

vényeiből . . . 570,000 , 

4. Adóhátraláok 6,372,000 , 

5. Bérleti hátralékok . 1,245,000 , 

6. Pénzverési nyeremény 900,000 , 

7. Vasúti kölcsön. . . . 30,000,000 , 

Összeg : 47,235,800 frt 

Hozzá számitván a rendes fedezetet 98,680,000, 
frt 

Főösszeg: 145,015,800 frt 

Összehasonlitván az összes szük- 

séglettel.. 135,915,800 frt 

Mutatkozik felesleg 10,000,000 frt 

lyekröl néba a 10. §. a) és b) pontjában kijelelt 

1. Rendes szükséglet. 
1. Legtelsőbb udvartartás . 3,100,000 frt 
2. Kabineti iroda . 36,400 , 
3. Közösügyek 22,448,000 , 
4. Államadóssági járulé k 32,827,000 , 
5. Országgyülés . 946,000 , 

6. Miniszterelnökség- 100,500 , 

7. A felség szem. kör. miniszt. 86,500 , 

8. Belügyminiszterium 9,313,500 , 
9. Pénzügyminiszterium 7,376,000 , 

10. Közmunka és közlek. 2,656,000 , 

11. Kereskedelmi ... 458,500 , 
12. Vallás- és közoktatás 1111,000 , 
13. Igazságügy . 2,923,000 , 

14. Honvédelem. ... 512,600 , 

15. Horvát tót kanczellária . 1,989,000 
16. Földteherm. adósság 14,683,000 , 

Összeg: 100,567,000 frt 
Összehasonlitván a fedezettel 98.680,000 frt 

Mutatkozik hiány 1,887,000 frt 
1I. Rendkivüli szükséglet. 

1. Közösügyek 8,058,800 frt 
2. Belügyminiszterium . . 150,000 , 
3. Pénzügyminiszterium 3,771,000 , 

4. Közlekedésiminiszterium : 

a) út- és vizépités 2,306,000 ft. 
b) vasútak és csatorn. 20,000,000 ft. 22,306,000 , 

5. Kereskedelmiminiszterium 663,000 , 
6. Igazságügyiminiszterium 200,000 , 
7. Horvát-tót kanczellária . 200,000 , 

Összeg: 35,848,800 frt 

Hozzászámitván a rendes szükségl. 100,567,000 frt 
Főösszeg: 135,915,600 frt 

Levelezés. 
Torda, márczius 20-kán, 1868. - Minthogy 

majd minden lapban olvasom azon nagy működést 
és kölcsönös eszmecserét, mely, a kor igényeihez 
képest, a nevelésre vonatkozik; a nevelésre mon- 

dom, oly dologra, mely egyedül képes valamely 

országnak, államnak erőit képezni; mely a fegyver 

hatalma helyébe lépett a polgárisodás felé mind- 

inkább haladó életünk mozzanatai közepett; re- 
ménylem nem lesz érdektelen vagy fölösleges va- 

lamit mondani helybeli kis gymnasiumunk mükö- 
dése és mostani állásáról, mely, azon néhány szó- 
val mondott hálanyilatkozatból, melyet gymnasiu- 
munkban jelenleg müködő érdemes tanárok és ta- 

nitók irányában mondani szándékozom, világosság- 

ra jön. 

Én, ki nem tartozom azon vallásfelekezethez, 
melyhez az iskola igazgatósága, és a mely ez is- 
kolát magáénak nevezi, mégis magaménak és velem 

együtt érező elvrokonaiménak merem nevezni; mert 

atya vagyok, gyermekem atyja, ki jövendőboli 
pályájára az előkészületeket ezen iskola falai között, 

érdemes és tiszteletreméltó tanárai- és tanitóitól 
nyeri, még pedig oly mértékben, és annyira czél- 
nak megfelelőleg, hogy tökéletesen biszem és meg 

vagyok győzödve, hogy mind az ismeretben, mind 
az erkölcsi téren kapott irány olyan, hogy ezen az 

úton haladva képes lesz az életben mindig előre 

törni a maga elébe tüzendő czél felé. Ennélfogva : 

Magam, és azt hiszem, elvrokonaim nevében 
is szólok akkor, midőn nyilvános köszönetemet fe- 
jezem ki ezen gymnasium minden tanára és tani- 
tója irányában azon buzgalomért, mit a nevelés 

szent ügye iránt kifejtnek; de kiemelem mindenik 
felett iskola-igazgató tanár tisztelendő Váradi Ká- 
roly urat, kinek ezen iskola mostani emelkedett — 

mondhatnám fénylő — állását köszöni sok tekintet- 

ben. Csaknem két éve, hogy ezen tiszteletreméltó, 

sokoldalu ismeretekkel biró, vasszorgalmu és ki- 

tünő gondosságu férfi a külföldről minden jó, szép 

és nemes dologról magának ismeretet szerezve tért 

vissza, és vette kezébe iskolánk kormányzatát; és 

már is, mint a jó kertész ápolására a kert növé- 

nyei, aként kezdett virulni iskolánk, s minden szülő 

örömmel bocsátja gyermekét ezen tanintézetbe kez- 

deni tanulmányait; mert tudja, látja és tapasztalja, 

hogy naponkint ismeretekbe öregbedik kedves gyer- 

meke; városunk pedig csak áldhatja azon munkás 

kezeket, melyek meg nem szünnek működni, hogy 

az iskola tekintélye emelése és jóra czélzó munká- 

lása által szegény kisvárosunk tekintélye is emel- 

kedjék, előmozdittassék. 

Vallásfelekezetem és nemzetem gyermekei 

közül mintegy harmincz nyeri jelenleg is a tudo- 

mányokra való előismereteket ezen iskola falai kö- 

zött, kiknek nagy részét én ajánlám az itteni tanit- 

tatást, és kik most hozzám is eljönnek ajánlatomat 

köszönni. A tiszteletreméltó férfi nem hiába töltötte 

idejét a külföldön, ö ismeretekkel, tudománynyal 

rakottan tért vissza Kolozsvárra szolgálatát az 

unitárius statusnak felajánlva; de jelenleg nemcsak 

a statusnak, hanem a hazának tesz szolgálatot, ok- 

tatván a hazának leendő polgárait oly irányban, 

hogy egykor büszkék lehessenek a szülök; de 

büszke lehessen a haza is fiaira. 

Köszönetet mondok továbbá az erdélyi unitá- 

riusok mltgos és főtisztelendő egyházi főtanácsának 

is, hogy minket ily. igazgatóval, ily derék ember- 

rel megajándékozni méltóztatott. Adja az Ég ura, 

hogy ily erélylyel, szorgalommal, kitartással igaz- 

gathassa iskolánkat sokáig! adjon az ég hazánk- 
nak sok ily lelkes tanitót! mert akkor, akkor fel 

fogunk virágozni, kezünkben lesz a legnagyobb erő, 



a tudomány. Az unitárius status pedig virágozzék, 

hogy származzanak kebléből sok ily lelkes egyé- 

nek és honfiak ! 

Bocsánatot kérek levelem záradékában, ha 

netán a magyar nyelvet nem értve tökéletesen, 

nem tudtam elég méltólag szólani és czélomnak 

megfelelni. Isten önnel t. szerkesztő úr és minden 
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gazrvolkártal! Baricz Leon. *) 

Árkos, 1868. márczius. - A székelykeresz- 

turi unitárius középtanoda épitésére a háromszéki 

unitárius egyházkörnyékben folytatólag tett adako- 

zások : 

Kálnokon: Berde József 1 frt, Ütő András 

1 frt, Kis György 50 kr, Szabó Zsigmond 40 kr, 

Bedő Lajos 20 kr. 

Árkoson: Veres Dani ifj. 10 frt, Benkő 

György 1 frt, Tóth Dániel 1 frt, Péter Dániel 50 

kr, Pilbát Mihály 50 kr, Veres Lajos 50 kr, id. 

Veres Aron 50 kr, izraelita Goldstein Jakabnő 49 

kr, id. Barabás András 50 kr, Kölne Dénes 50 kr 
ifj. Barabás András 40 kr, Lőrincz Mihály 40 kr, 
id. Nagy Sámuel 40 kr, Imre János 40 kr, Benkő 
20 kr, Székely Sámuel 20 kr, ifj. Nagy Sámuel 
20 kr, özv. Gelei Józsefnő 20 kr, Barabás Lajos 
20 kr, Bedőházi Dániel 20 kr, Bencze András 15 
kr, Mihály Sámuel 15 kr. - Továbbá a követke 

zők egyenkint 10-10 krt adtak, u. m.: izraelita 

Schwarz Filep, izr. Goldstein Jakab, Kis-György 

Mihály, Székely István, ifj. Veres József, id. Tóth 

Mihály, Székely Mózes, Nagy Károly, Nagy Pál, 
Nagy Béniám, Dancs Pál, Nagy Imre, Veres Sá- 

muel, Barabás Samu, id. Barabás Ferencz, Gelei 

Sámuel, Bedőházi Sámuel, Bedőházi Bálint, Incze 
Dániel, Incze Bálint, Barabás Benedek, Barabás 

Béniám, Ütő Sándor, Mihály Sándor, özv. Kis Ta- 
másnő, Daragics Mózes, Tóth Pál, Gyulai Sámuel, 
Gyulai Sándor, Zsigmond Sándor, Dimén Pál. Ezek 
a kálnoki unitária ekklézsia gondnoka id. Ütő Fe- 
rencz és árkosi Veres Dani (ki társul nyerte az 
eljárásra godnok id. Barabás Andrást) kezeikre 
febr. 6-ról hátrahagyott iveken állanak, mind kész- 

pénzül, alig egy nehány hijával. 

Ezekkel kapcsolatban közlöm még a megbi- 
zott társam Gyöngyösi István kezére tett következő 
adakozásokat: Hidvégen: Fodor József 5 frt. 
Vargyason: néptanitó Boncza György ő frt, Ke- 
lemen Elek igéretben Szt-György napig 5 frt, Gyer- 
tyánfi János 2 frt. - A fennebbiek egész összege: 
41 frt 79 kr. o. é. - Az ezutániak is közöltetnek. 

Kiss Mihály. 

KÜLFÖLD. 
KELET. A hirek, melyeket a porta Romániá- 

ból kap, nagyon aggasztók, minélfogva elővigyá- 

zati rendszabályokhoz nyul. A Bolgárországban ed- 

dig állomásozott 25 zászlóalj közelebb huszszal 

szaporittatott, a schumlai és silistriai helyőrség 4 
ezer emberrel erősittetett. 100 ágyu s 30,000 gyú- 

tüspuska Rustschuckba szállittatott, a hol a 60,000 

seregre való készlet áll, mintha csak a háboru kü- 
szöb előtt volna. 

FRANCZIAROSZÁG. Páris, april 15. A 
„Moniteur" irja : Az igazságügyminiszter, Baroche, 
tegnap a Rambouillet templom alapkövének letétele 

alkalmával beszédet tartott, melyben tudatta, hogy 

a szomszédos utakra vonatkozó törvényjavaslat a 
törvényhozó testület legközelebbi ülése elé fog ter- 
jesztetni. A miniszter megjegyezte, hogy ezen tör- 

vényjavaslat, mely nehány évre az állam és a köz- 

ségek pénztárát igénybe fogja venni, lényegesen a 
béke müűve, s azt egy bölcs kormány nem léptet- 
heti életbe oly időszakban, melyben a béke nincs 
biztositva, s melyben a háboru bekövetkezhetőnek, 
vagy csak valószinünek is tekinthető. 

Baroche következőleg folytatja : A császár 
igyekezete ezen törvényjavaslat életbeléptetését si- 
ettetni, ujabb bizonysága annak, hogy a háborutól 
félni semmi ok sincs. A császár tehát békét, be- 
csületes s egy nagy nemzethez méltó békét akar. 
Francziaország saját erejére támaszkodva, katonai 
szervezetének kifejtése által minden eshetőségre el- 
készülve, nem keresi a háborut, s mi meg vagyunk 

győződve, hogy nem is szándékozik senki hadat 
izenni neki. Európa békéje nem fog megháborit- 
tatni, ne higyjenek tehát önök azon harczkiáltások- 
nak s azon háborus szavaknak, melyeket a téve- 
dés vagy roszakarat koronkint hallat, s lássanak 
önök nyugodtan a mezőgazdaság és i par munká- 
jához. 

A Journal des Debatsű táviratilag jelzett 
czikke, melyben a háboru-hirek eredetéről szól, előt- 

tünk van. A czikk három hasábra terjed, és mi azt 
csak kivonatilag közölhetjük. Több tételei ekkép 
szólnak : Ugy látszik három ok adott alkalmat a 
háboru-hirek keletkezésére, és adott azoknak hite- 

lességi szint és különös, hogy e hirek elseje éppen 

az, mely legtöbb hatást gyakorolt, tulzott békesze- 
retetből eredt. Ez a reactio egy neme, mely mint 
gyaksan megtörténik, a czélon tuljár. Mi, ugymond 
a „Debata, berlini levelezőnknek köszönhetjük a 
leleplezést e különös keletkezés fölött. Ugyanis ezt 
irja nekünk : Fárisban a felsőbb körökben két el- 

*) Viszont Tdvözletünket 1 Szerk. 
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lentétes befolyás mutatkozik, az Ausztria és Po- 
roszország barátjaié. Ausztria barátjai nem minden 

siker nélkül tudták felhasználni Poroszország 1866- 
diki eredményeit, hogy Francziaország és kormá- 

nyának érzékenységét fölkeltsék, és bizonyos, hogy 

a Tuilleriák kabinetje utóvégre is nagyon erősen 
hajlott Ausztriához; Bécs és Páris viszonylatai egy 

év alatt oly bensőkké váltak, hogy az osztrákok 
fölhatalmazva érezték magukat Francziaországot 

szoros szövetkezésre felhivni; sőt valószinü, hogy 

e törekvésben Ausztriát a háboru utógondolata ve- 

zette. 

Poroszország hivei azonban nem engedték 
magukat elbátortalanitani. Az 1866-ki vihar alatt 

elcsöndesedtek, de azonnal munkához fogtak, mi- 
dőn a vihar elmult, és midőn föltehették, hogy a 
közvélemény Francziaországban megnyugodott. Az 

osztrák és porosz befolyás most már egymással 
szemben állottak. Az osztrák-párt a háboru-pártjá- 

nak, a porosz a békepártjának tekintetik. A mult 
hó végével Poroszország barátjai a körülmények 

ráhatása által buzditva, melyeket Berlinben jobban 
ismernek, mint bárhol, Párisban igen tevékeny lé- 

péseket tettek, hogy a franczia kormányt Porosz- 

országgal kötendő szoros és határtalan szövetség- 
nek megnyerjék, mely mellett mint a béke fentar- 

tásának egyedüli kezessége mellett buzognak. 

Ezen eszme, melyről legalább is azt mond- 
hatni, hogy elkoránlott, Poroszország buzgó barát- 

jai által elfogadtatott; és oly hévvel fogtak annak 
valósitásához, hogy éppen e miatt hiusitották meg. 

Minél inkább sürgették a porosz-franczia szövetsé- 

get, annál nagyobb akadályokba ütköztek a fran 
czia államférfiaknál, kik Francziaországnak cselek- 

vési szabadságát meg akarják óvni. 

ANGOLORSZÁG. Londonból érkezett magán- 
tudósitások szerint Ledru Rollin bizalmas levelet 

intézett elvtársaihoz, melyben a Bonapartismus ka- 
tonai terveit felfedezi, mihez a részleteket egy fran- 
czia táborkari tiszttől kapta. Ha a gyöztes forrada- 
lom netalán Páris elhagyására kényszeritené a csá- 
szárt, ez esetben a legfontosabb keleti s nyugati 
várakra, valamint a hajóhadra a conservativ Európa 
interventióját igyekeznék megnyerni. Ezért Ledru 

Rollin levelében, Napoleon katonai terveinek fö- 
pontja gyanánt emlittetik : Francziaország hajóha- 

dának, továbbá Cherbourg és Strassburg megtar- 
tása. A császári herczegnek utóbbi helyekre tör- 
tént utazását Berlinben a fenebbi felfedezésekkel 
hozzák összefüggésbe. Párisi hirek szerint Girardin 

is értesittetett a bonapartistikus ellenforradalom ter- 
veiről, s azért tette közzé hirhedt czikkét a „Pres- 
se"-ben. 

POROSZ-FRANCZIA ÜGY. A ,Pays har- 

czias czikket hoz, torkaszakadtából kiáltva a Raj- 

nán át : „Jegyezze meg ezt Poroszország ! Mi ké- 

szen állunk, több mint készen. Majd nyájas leeresz- 

kedéssel inti a berlini kabinetet, óvakodjék az Is- 
tenért! a háborut szükségessé tenni; „Car nous en 
serions tous trop joyeux.4 (Mert mi valámennyien 

nagyon örülnénk rajta.) A ,Pays" nyilatkozata 
semmi tekintetben sem mérvadó; az ellenben bizo- 

nyos, hogy a francziák többsége a békét óhajtja, 

s azért igen sajnálják, hogy Poroszország az észak- 

sehleswigi kérdés Eris-almáját ki nem küszöböli a 
világból. Ezen ügy annál kedvezőtlenebb benyo- 
mást gyakorol a francziákra, mert érzik, hogy Dá- 
nia, ezen régi szövetségesük iránt kislelküen visel- 

ték magukat. 1849-ben még fennen kétkedtek, hogy 
Francziaország Dániának az egész Schleswig her- 

czegséget garantirozta, és 1864. ben, midőn kenyér- 
törésre került, beérték a tehetetlen tiltakozással az 

ellen, hogy Dániától Schleswig dán része is elsza- 

kittatott. Mily zokon veszik ezt a politikailag gon- 

dolkozó francziák, tanusitja Forcade utolsó czikke 
a „Revue de denx Mondes"-ban; irója bár min- 
denkor rokonszenvvel viseltetett Németország iránt, 

és Poroszország hóditásaival régóta kibékült. Fran- 

cziaország becsületébe vágó dolognak tekinti mégis, 
ha Poroszország egyoldalulag megsérti az elvállalt 

nemzetközi kötelességeket. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
=A magyar budget felett a Deák-párt 

tanácskozmányt tartott. Adókönnyebbités van indit- 
ványozva : 1. a sónál, melynek ára 2 frt 40 kr, 

vagy 2 frt 48 krban állapittatik meg. A dohány- 
engedélyeknél 20 [] öl saját használatra engedé- 
lyeztetik. 3. Az öröklési százalék 50 holdon alóli 

birtoknál a tiszta jövedelem 1 százaléka leszen, mi 
a jelen rendszerhez képpest lényeges könnyitést 
tartalmaz. 

= A költségvetés részleteiból addig is, 

mig többet közölhetnénk, kiemeljük a következő 
tételeket : 

Erdélyi fölspánok, főkirálybirák és főkapitányok 

1867-re 1868-ra 

45,000 frt, 
„megyék, székek 

és városok igazgatása 327,390; 330,000 , 
„szász hatóságok 199,950; 200,000 , 
ecsendőrség . . 416,000; 400,000 , 

Ő Felség e ez évi ápril 9-kén kelt leg- 
felsőbb elhatározásával, a közös miniszterium elő- 
terjesztése folytán, legfelsőbb közös számviteli hi- 
vatal életbeléptetését jóváhagyni, s annak ideigl. 

vezetőjéül Dr. Hock Károly b. államtanácsost ki- 
nevezni méltóztatott. 

= Azon hirt kezdték inditni néhol s az 
„Ostent csakhamar ki is nyomatta, hogy az erdé- 
lyi román és szász követek mandatumaikat leten- 
nék, s passivitásba vonulnának. Az „Ostenő e ni- 

rét a „Herm. Ztg" koholmánynak s tendentiosus- 
nak nevezi, mint a melynek sehol semmi alapja 

sincs. 

=Gr. Péchy Manó kir. biztos úr ő excja 
a piaczi nagytemplom körüli épületek lebontása 
czéljának elősegélésére, urbéri kötvényekben 300 
forintot ajándékozott. 

= A magy. kir. közmunka és közlekedési 

miniszterium gr. Bánffy Miklós és gr. Károlyi Edé- 
nek a kolozsvár-brassói vasútvonalra, az előmun- 

kálati engedélyt egy évre megadta. 
= A m. k. vallás- és közoktatásügyi 

miniszterium, az eperjesi, kecskeméti, pápai, sáros- 

pataki és maros vásárhelyi jogakademiák által ki- 
adott magán vizsgákróli bizonyitványokat érvénye- 

seknek tekinteni elrendelte. 

= Kossuth Lajos, mint a ,H.*-ból lát- 
juk, nem fogadja el a Pécs városa részéről nyuj- 
tott képviselői mandatumot. - Kár. 

= A szász gróf mult számunkban enmlitett 
körútját megkezdte. Mindenütt a legnagyobb ünne- 
pélyességgel s a bizalom legerősebb jeleivel fogadják. 

=A Csernátoninak városunkban adott 
fáklyászene nagyon szépen van megirva egy balol- 

dali lap hasábjain. Csak ugy ragyog belőle a nagy 
lelkesedés, s a ki nem volt Kolozsvártt, még el is hi- 
beti. - Nekünk erre az igazság érdekében éppen 

csak annyi megjegyezni valónk van, hogy — mint 
utólagosan értesültünk — alig birtak egy szónokot 

fogni, s többen meg lettek ostromolva, mig Juhász, 

egy másodéves jogász, sikra szállt. 

—– A kolozsvári és kolozsmegyei igazolt 

honvédek fölkéretnek f. hó 26-kán tartandó rend- 
kivüli közgyülésre a redout-teremben d. e. 10 órára 
megjelenni. Bogdánfi Antal, h. alezredes egyl. 

elnök. 
— (Neecrolog.) A kolozsvári és kolozsme- 

gyei honvédegylet szomoruan jelenti Hegyesi 

Ferencz honvédszázados halálát. F. hó 16-kán 
esti 8 órával zajlott le a 49 évre terjedett, tanul- 

ságos vázlatokban dús élet, melyre ama szép na- 
pok sugarai árasztanak fényt, melyekben, mint hon- 

véd, a haza függetlenségi harczát végig meghar- 

czolta. E bajtársunkat adjuk át a sirnak, hogy a 
földben találja meg a nyugalmat, mely annak szi- 
nén kerülte. Béke porain! Temetése f. hó 18-kán 
délután 3 órakor lesz a Károlina-kórházból. Ko- 
lozsvártt, ápril 17-kén, 1868. 

– A kolozsvári és kolozsmegyei 

honvéd egylet kebli szükségei fedezésére ápril 
5-kén a h. szinházban adott hangverseny eredmé- 

nye kövdtkező : bevétel tett 536 frt 80 krt és 4 

vert kir. aranyat. Kiadás : a világitás, diszités, fel- 

ügyelet és belszolgálat (szinigazgató t. Fehérvári 
úr szives felügyelete alatt) 50 frt, egyéb szükség- 
leti kiadások tettek 92 frt 54 kr, összesen 142 frt 

54 kr, maradt tiszta jövedelem 394 frt 26 kr és 4 
darab cs. kir. árany. Mely bevételnél: kir. biztos 
gróf Péchy Manó úr ő nagyméltósága páholyát 50 
forinttal, Simon Elek úr 20 frttal, b. Huszár Ádám 
úr 20 frttal, Deák József úr 10 frttal, Kohn Sán- 
dor úr 2 aranynyal, Boskovicz A. látszerész úr 8 

forinttal, Persián Márton úr 1 aranynyal szivesked- 

tek megváltani; valamint zártszékeikért Karvázy 
Gyula 1 aranyat, Váradi György ő frtot, kisebb 
rendü zártszékeikért pedig Lugosi lstván és Dobál 
Antal urak 1-1 frtot fizettek. Midőn a fennebbiek 

szerinti eredményt a rendező bizottmány köztudatra 
juttatja, ugy a megnevezett t. uraknak szives ada- 
kozásaikért, mint az egész t. cz. közönségnek is- 
lelkes részvéteért hálás köszönetét kifejezi; egy- 

szersmind kedves kötelességét teljesiti : háláját nyil- 
vánitja b hangversenyben közremüködött minden 
rendü hölgyeknek, uraknak – többszörös becsü 
készségökért; Czappek ezredes urnak a parancs- 
noksága alatti b. Alleman cs. k. sorezred zenekara 

szivességébőli átengedéseért; a helybeli zenekör 
t. cz. tagjainak – buzgó részvétökért; Fehérvári 
Antal urnak a szinház dijnélküli átengedéseért, és 
kiválólag t. cz. karnagy Pichler Bódog urnak, ugy 
a rendezésben, mint a kivitelben tanusitott enye- 

detlen fáradozásáért. Kolozsvártt, apr. 8-kán, 1868. 
A rendező bizottmány. 

– A küküllőmegyei honvéd bajtársakat 
folyó hó 26-kán Dicsö-Szt.-Mártonban tartandó gyü- 

lésre - elnöki megbizás folytán - meghivja alól- 

irt. Csapón, april 13-kán 1868. Miklós István, 
h. e. jegyző. 

= A közös miniszterium, mint Bécsből táv- 

irják, nem ellenzi, hogy a magyar ezredek a nem- 
zeti szin kokárdát viseljék, megkülönböztetésül. 

= Mint Szebenből irják a nagy-apol- 

diak és rodiak közt határvillongásért valóságos üt- 

közetre került a dolog, melyben igen sok fegyve- 
res vett részt, több rodi lakos megsebesült, egy 
halva maradt; a sebesülteket a szebeni kórházba 
szállitották. Nagy-Apold szász, Ród román község. 

= . pesti franczia consulátus ügye, 
pesti lapok szerint, végleg meg van állapitva. A 
consul, gr. Castellane, már 8-4 hét alatt Pestre 
érkeznék. 

= A ,Ludasmatyi" szerkesztője, a Kuhn 

hadügyminiszter által ellene inditott sajtóperben egy 
évi fögságra s 400 frt pénzbirságra itéltetett" 

=Az aradalvinczi vasútvonal mégnyi- 
tásához közel áll; hiteles hirek szerint egy része 
már jövő hó első napjaiban, s a másik jun. 1-én 
adatnék át a forgalomnak. - Nemrég 300 elasz 
munkást szállitottak e vonal épitéséhez. 

=Középlaki birtokos Ferenczi Sámuel 
úr, egy nyilatkozatot küldött szerkesztőségünkhez, 
mely szerint megilletődve olvasta, hogy a képvi- 
selőház márcz. 2-kán tartott ülésében egy, lapunk- 
ban is emlitett kérvénye fordult elé, melyet ö ma- 
gáénak nem ismerhet, miután ilyet az országgyü- 
léshez soha be nem adott, hanem igen másforma 
hangzásut a tartományi helytartósághoz. - — Mint 
beküldött nyilatkozatából látjuk, e tévedés kitisztá- 

zása végett már folyamodott is az országgyülés el- 
nökéhez. - Nem tudjuk hol rejlik a vétség, haj- 
landók vagyunk azonban, valamelyik hirlap ország- 
gyülési tudósitójánál keresni. 

= Az osztrák hatóságok rendeletet 
vettek, hogy magyar nyelven szerkesztett be- 
adványokat is elfogadjanak és elintézzenek. Sürgös 
esetekben azonban czélszerü a beadványokhoz rövid 
német forditást mellékelni és hogy a czimzés, za- 
var elkerülés végett, németül történjék. 

= A közös hadügyminiszter sürgéti a 
katonai kincstár részére deczember végeig megren- 
delt szállitmányokat. Egy harmada ápril végeig, 
az utolsó harmad augusztus végeig kell, hogy ké- 

szen legyen; 38,000 db új lovassági csizma lett 
megrendelve. A lőfegyverek átalakitása is gyorsan 

halad előre, 138,000 puska lőn már átszolgáltatva. 
=Közlekedési miniszterium gróf 

Ráday Gedeon a Kunság főkapitánya érdektársai- 
nak engedélyt adott egy Hatvan-Jászberény, Szol- 

nok és Jászberény-Czeglédre vezető vasútvonal elő- 
munkálatai megtételére. 

= A pesti democratakör utolsó es- 
téje. A democratakör 15-kén esti 7 órakor ülésre 

gyült össze, Vidacs János elnök jelentéssel nyitá 

meg az ülést, melyben a többi közt elősorolá, hogy 

Böszörményi javára mintegy 1960 ífrt gyült össze 
kezéhez, mely összegről nyilvánosság előtt fog 

számolni. A közben belépett Polgár, helyettes fő- 
kapitány, s felszólitá a gyülést, hogy oszoljék el, 
különben karhatalommal fogja feloszlatni. Áldor 
Imre erre kinyilatkoztatá, hogy a bizottmány azt 
határozta, miszerint csak is a hatalomnak enged, 

miért is nem távozhatnak el, mig a szuronyokat 
nem látják. A főkapitány erre két drabantot lépte- 
tett be szuronynyal, s a körülbelől száz föböl álló 
társaság szép csendben eloszlott. 

=Brassóból azon hirt veszi az U., 
hogy az Ó-Tohányon már 20 év óta lakó s köz- 
tiszteletben álló Lukáts Márton magyar evang. szü- 
letésü egyénnek e hó 5-én történt temetése alkal- 
mával — daczára annak, hogy a román sirkertbe 
temetkezésre az ottani román pap és községi elől- 
járóság az engedélyt már megadta volt, - a gyász- 
menet a sirkert előtt felbujtogatott románok által 
váratlanul megtámadtatott, s a temetőbe való be- 
vonulás megakadályoztatni czéloztatott; némi dula- 
kodás után sikerült a testet a temetőbe bevinni és 
eltemetni; következő reggel azonban az eltemetett 
fejfája a sirból kivéve s a közeli tóba dobva, a 
sir pedig félig kiásva találtatott, — a család kény- 
telen vala a szeretett halott, hulláját kiásatni és azt 
saját házánál levő kertjébe temettette el. 

— Asztalos fogságban Asztalos J. apr. 
14-kén reggel 10 órakor kisérték be a pesti indó- 
háztól a vármegye házába, a hol külön börtön- 
szobába zárták el. Asztalost mind a vasuton, mind 
pedig onnan a bérkocsiban csak két ezivil hivatal- 
nok kisérte. A sajnos félegyházi eset egyéb okozói 
közül eddig még senkit sem vittek Pestre, külön- 
ben nemsokára az egésznek felfedezése várható. A 
»P. LI.4 szerint az izgató proclamatiók Heckenast 
Enszká nyomdájából kerültek ki, s ott foglaltattak 
le a kecskeméti hatóság megkeresése folytán a pesti 
kapitányság által. A lefoglalt nyomtatványokat a 
királyi ügyek igazgatójának adták át. Asztalos 
1ő-kén reggel 10 órakor a sajtóügyi vizsgáló biró 
kihallgatás alá vette, s ez után azonnal a királyi 

ügyek aligazgatója általi kihallgatá következett. 
A pörbe számosan vannak bekeverve. 

- Az agg Táncsics Mihály vilá 

nyelv sága által sem háborittatja magát, a magya 

terjesztéseérti fáradozásaiban. képpén m 

Köszeghi Mária 15 frt, Simon 
res Beniczky Hermin 12 frt, Moyzes I 
ajándékozott ő frt, Gruzda Domokos 
nel Kálmán 6 frt, ek sándor 2 



ra 
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rász Mariska 15 frt, Lugosi Károly 7 frt, Szabó 

Amália 12 frt, Konkoly Pál 5 frt, Ágotha Jánosné 

3 frt, Koos Ferencz 12 frt 50 kr ezüst, gr. Haller 

Ferencz 13 frt, Torma Károly főispá
n 25 ft, Gaj- 

zágó Salamon 15 frt, Stoll Ede 2 frt, Omaszta Jó- 

zsefnö 11 frt 50 Er, Papp Józsefné 1ő ft, Kazin 
ezy István 1ő fet, Csáthy Szabó Miksáné 15 frt, 

Cankor Jusztina ő ft, Fleischer Julia l1ő ít, Szücs 

Lajosné 25 frt, özv. Badioz Endréné 1ő frt, Gáb- 

ris Alajosné 1 frt, Karassiay István 17 frt 50 kr 

Sánta Gyuláné 18 frt, b. Orbán Balázs 83 forint, 

Pliehta Boriska 7 frt, Mednyászky János 10 írt, 

Márton Borbára 15 frt, Tamás László 21 frt, An- 

talfi Gáborné 10 frt, Kontur Tassy Amália 1 frt, 

Fászay Antal 15 frt, Folly Imre 15 frt, Herepei 

Károly 12 ft 50 kr, Skultéty Mihály 15 ft, Aczél 

Mária 16 ft, Sebestyén Olga 8 ft 50 kr, Szobosz- 

lóy Gizella 10 ft, Bornemisza József 6 ft, Faragó 

Szegheö Mária 2 ft 50 kr, Gáál Emma 7 ft, báró 

Vegselényi Miklós 7 ft, Eördögh Jánosné 15 forint, 

Szilágyi Róza 15 ft, Endreffi Emilia 6 frt, Bednár 

Ilona ő frt, Felszegi Samu 11 frt, Széplaky Lajos 

ő frt, Lehoczky Emilia 15 frt, Mikó Antal 10 frt, 

Horváth Ivó Mária 15 ft, Karácsonyi Mózes 1ő ft, 

Konrádi Mihály 10 ft, Székely János 15 ft 50 kr, 

Tury Dánielné 15 frt, Karácsonyi Ferencz lő frt, 

Bihari Sándor 16 ft, özv. Damjanics Jánosné 8 ft, 

Plachy Lajos ő ft, Boros Spech Irma 2 frt, Gyar- 

mathy Miklós 3 ft, Réner Albert 7 ft, Obert József 

25 ft, Lipcsey Lajos 1ő frt, Jakab Károly 50 frt, 

b. Jozinchi Berta 36 ft 50 kr, „Kolozsvári Közl. 

szork. 2 frt. (Folytatjuk.) - Kérelem és értesités. 

A gorshúzás f. hó 26-kán fog megtörténni, kéret- 
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nek azért, a kikhez ily sorsjegyek kü
ldettek, a sors- 

jegyeket, vagy azok árát a húzás előtt beküldeni, 

húzás után az addig be nem küldött sorsjegyek 

megtartottnak tekintetnek. — Na
gy-Enyeden, ápril 

15-kén, 1868. A rendezőség 

= E hoó 6Gára viradóra Váczon borzasztó 

gyilkosság követtetett el. Egy kállai paraszt fiu, 

már évek óta bizonyos váczi paraszt özvegy asz- 

szonynál szolgált s azon reményben élt, hogy asz- 

szonyával egykor házasságra léphet. De az asz- 

szony erről mit sem akart tudni, a hogy a t
olakodó 

kérőt lerázza nyakáról, e hó ő én bérét kifizetvén, 

szolgálatából elbocsátotta, s kijelentette előtte, hogy 

már egy másik szolgát fel is fogadott. Az elbocsá. 

tott szolga reményeit igy meghi
usitva látván, bosz- 

szut forralt. Éjjel volt asszonya házához megy s 

halkan kopogtat az ablakon, s kéri, hogy bocsássa 

be. Az asszony, mi rosszat sem gyanitva, beere
szté 

öt. A szolga még egyszer felajánlja neki a házas- 

ságot, melyet ha el nem fogad, most megöli őt. De 

az asszony e fenyegetésre sem tudá elhatározni 

magát a szolgának igénlő választ adni, mire a go- 

nosz szolga egy szacskavágóval erős csapást mért 

a nőre, ugy, hogy ennek fejét elválasztá törzsöké- 

től. A meggyilkolt nönek 6 éves leánykája, anyja 

segélykiáltására felriadván, azon szobába szaladt, 

melyben a gyilkos borzasztó tettét már bevégzé, s 

a gyilkos e gyermeket is veszélyesen megsebesité, 

de szerencsére a lányka felgyógyulásához van re- 

mény. A gonosz szolga pedig azonna
l, a mint haj- 

meresztő tettét elkövette, követ hurkolva nyakára, 

a kútba ugrott, s ott lelte vegét is. 

és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

Nyilttér.') 
SepsiSzentgyörgy, ápril 1. 1868. – 

Hidvégi ref. lelkész tiszteletes Nagy Sándor úr a 

„Kolozsvári Közlöny ez évi 38-dik számában a 

sepsi szt.györgyi ref. tanodáról elmélkedvén, egye- 

bek között ezeket mondja : „Az iskola 
életében 4 

év óta jelenkező kórjelek (bocsánat őszintesé- 

gemért); továbbá ama bizonyos népszerütlenség az 

igazgató úr irányában, s ama .... negativ maga 

tartás, melyet..... Sepsi Szt György váro
sa kitün- 

tetett..... egyetlen kütföre vihető vissza. És ez: 

hogy az alapitó communitásnak . .... emlőjéről ko- 

rán szakittatott le a csecsemő isko
la.. . . 

Hogy a sztgyörgyi ref. tanoda leszakittatott-e 

a communitás (négy esperesség gyülése) ke
beléről 

a mint azt t. Nagy S. úr állitja – vagy nem: 

annak bonczolgatása nem az én feladatom. 

A kik figyelemmel kisérték e 8 éves tanoda 

eddigi fejlődését, s különösen azon kérdés felett 

folytatott heves küzdelmet, hogy e tanod
a az erdé- 

lyi több testvér tanodák módjára kormányozt
assék-e, 

vagy pedig a testvéri kapocsból kiszakitva külön- 

leges igazgatási szervezet szerint: azok
 előtt eléggé 

világos azon sulyos helyzet, mely nekem e tanoda 

egyedüli rendes tanárának a vitázó felek között 

osztályrészemül jutott. 

Nincs miért tagadnom, hogy a tusa folyama
 

alatt N. S. úr és elvtársainak elkülönzési törekv
ése 

mellett nem buzogtam, s most sem buzgok; mert 

legkevesebb veszedelmet sem láttam abban, hogy 

e tanoda erkölcsi élete s N. S. úr által is száz- 

ezer forintra becsült vagyona felett 
az erdélyi re 

formátusok tekintélylyel biró mlgs egyházfőtanác
sa 

őrködjék, és pedig magas állásához illő hatáskörrel, 

nem pedig pictus masculusi minőségben, a 

*) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában nem 

vállal magára felelősséget 
a szerk. 

mint ezt. t. Nagy Sándor úr már több év óta fot- 

cirozza. 
Sajnálom, hogy e tényállásból kifolyólag t. 

Nagy S. úr előtt népszerüségemet elvesztettem; de 

e kegyvesztésről én csak oly keveset tehetek, mint 

a t. lelkész úr arról, hogy kötekedő nyelve miatt 

ezelőtt nem sokkal egyik brassói korcsomában csak- 

nem halálra veretett, s aztán orvoslási pártfogásért 
mégis épp azon mlgos egyházfőtanácshoz folyamo- 
dott, melynek rendes felügyeleti jogáról oly nagy 

úri közönyösséggel emlékezik. 

Egyébaránt távol legyen tölem, hogy épp a 

mostani korban – midőn a legtiszteletreméltóbb 

nevek sárral dobáltatnak — a tiszt. úrtól nyerhető 

népszerüségi diplomáért még csak egy árva faga- 

rast is adjak; söt mentsen az isten engem attól a 
nyomoruságtól, hogy én valaha a tiszteletes úrhoz 

hasonírányu emberektől eljárásaimért dicsérettel il- 

lettessem; mert ez reám nézve, 8 azt hiszem, e 

tanintézetre nézve is a legkeményebb csapás volna. 

Végül tisztelettel felhivom tiszt. Nagy Sándor 

urat: legyen szives e tanoda életében jelenkező 

körjelekre névszerint rámutatni; különben kény- 

telen vagyok állitásait minden alapot nélkülöző 

czélzatos ráfogásoknak nyilvánitani. S éppen ez 

okból mély tisztelettel kérem mindaz alapitó com- 

munitás-gyülést, mind erdélyi ref. anyaszentegyhá- 

zunk migos egyházfőtanácsát : méltóztassanak a t. 

Nagy Sándor úr által fölemlegetett kórjelek kinyo- 
moztatása iránt a legszigorubban intézkedni, s Nagy 

S. úrnak e tanoda erkölcsi közhitele ellen intézett 

gyanusitásait a tiszta valóság mérlegére állitani. 

Vajna Sándor, **) 
ref. igazgató-tanár. 

**) A prot. egyházi és isk. lap tisztelettel kéretik e 

czikk átvételére. V.s. 

——— 

Ssz. 622. 1868. 
(125) (13) 

EHirdeimméemy. 

A földmivelés- ipar- és kereskedelmi nagyméltóságu magyar kir. miniszterium f. é. 

marczius hó 24-kén 1473 szám alatt kibocsátott magas rendelete szerintf. é. május 
. 

1től kezdve a zarándmegyei bányászat, a nagybányai magy. kir. bácyakapiiány- ki a franczia és német nyelvben, a és vonóhangszer, zenedarabok, u. m. indulók, operák és táncz-darabok pléh- 

ság hatása alól elvonatott, és a zalathnai m. kir. bányakapitányság alá helyeztetett 

továbbá a fenkitett határnaptól kezdve a zarán
dmegyei bányászatot illető bányabiró- 

tgági teerdük az Abrudbányán akiő megyei törv
ényszékre, mint ez időben erdély 

országi bányatörvényszékre ru áztattak át, végtére az erdélyi arany kisbán ászat ér- 

a 

dekében egy önálló atáskérrel ellátott k banyabáalonvag álhittatott a Abrud- több UI családoktól a legjobb bizo nmnali készpénz fizetés mellett eladatnak. 

bányán, melynek hivatali kerülete közvétlenül magában foglalja az összes erdélyi nyitványokkal bir. 

ugynevezett ,régi arany kerületet" melyhez Alsó-
fehér és Zaránd vármegyék, vala- által — K. A. czim alatt, utolsó posta: 

mint Hunyad vármegyének a Marosan innen fe
kvő része is tartoznak, az utóbbiból ki Lesnyek Erdélyben. 

vétetvén: Nagyág, Nagyalmás, Tekerő, Pojána, Pork
ura, Csib és Valea-Doszulujjal 

(124) 
Egy schweiczi születésü 

wEvELŐ NŐ. 

zongora- és rajzban alaposan tanit, ke- 

res egy vagy több leány gyermek mel- 

lé nevelői állomást, ki e minőségben 

(1—-2) 

Értekezhetni levél 

(126) ( 

egyesült Zalathna községek, melyek a bányakapitányságnak közvetlenül alárendelt (120) 

kerületéhez tartoznak. 
Mi is ezennel azon hozzáadással tétetik közbirré, miszerint a fentebbi határ- 

maptól kezdve (mely napon az eddig fenállott bolczai e
sküdtség müködését befejezendi) 

minden az érintett kerületet illető kutatási, szabadkutat
ási, adományozási és engedé ni MUMALMOT f. évi ápril 1 től ha- 

lyezési folyamodványok, továbbá a földszinti telke
knek és vizeknek bányászati válla 

határoknak kijelőlése iránti kér 

tkozó folyamodványok is közvet. latokrai átengedést, bányatelkeknek felmérése, és 

vények , — végtére a bányatársulati könyvekre vona 

lenül az abrudbányai magyar kir. bányabiztossághoz 
lesznek benyujtandók. 

A magyar kir. bányakapitányságtól. Zalathn
án, április 17-kén, 1868. 

tárgyai nem töredékenyek. 

tettek és megleptek. 

a fénykép jó és tiszta. 

Kolozsvártt 1) 

: A kolozsvári kir. szab. 

ZÁLOG-KÖLCSÖN-INTEZET 
kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 

2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek,
 arany-, ezüst- s más nemes érez 

böől készült áruk; 
33) árúk, azaz még használatban nem volt kész iparkészi

tmények és más ke- 

reskedelmi czikkek; 

A értékpapirok, az-az mind
ennemű állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

tési kötvények, záloglevelek , magán sorsj
egyek és más nemü értékpapirok, a melyekk -

---------- 

a börzén árultatnak. 
Mindenkinek tetszésétől függ személyese

n vagy mások által nyujtani be a zá- 

logokat, miután az intézet sem a tulajdonos
, sem az átadó nevének bejelentését nem 

kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

egy forint. 

etkező mellék-djak számittatnak: Folvételi- 
0]. 

mindezen 

N HHVATALT 
T HLegujabb 

Csoda Camera 
Ezen legujabban feltalált gép meglepő 

hatást idéz elő; a gép áll egy ládá- 

ból, melyben egy különösen öszszealkoto
tt lámpa és lencse által, egy látogató- 

jegy alakú bármely fénykép erössen megvilágosittatik, az igy megvilágositot 

kép a falon, vagy bármely sima tárgyon t
etszés szerinti nagyságban idéztethe 

k elő. Kinek fénykép gyüjteménye van, ig
en érdekes leend barátait, rokonait, 

kedvesét életnagysághan a falra varázsolva 
látni, 

estélyeken bizonyosan nagy időtöltést fog s
zerezni. 

Bár mily fénykép, vagy tárgy, mely a gép fo
cusába befér, nagyitva, plasticai 

lag és az illető szinben tünik elő, s azon előn
ye van a Camera obscura felett, hogy 

A tett kisérletek eddigelé minden nézőt a 
legnagyobb mértékben kielégi- 

Nézetünk szerént ezen Csoda Camera, fényk
épészek, festök és iskolák szá- 

mára is czélszerti , mivel a legcsekélyebb fáradsággal a legkisseb
b tárgyak és ké 

pek rögtön megnagyithatók, mi igen sokszor 
nagy előny. 

A legbámulatosabb hatást azonban a mel
lképekkel lehet előidézni, kivált ha 

Ara egy ilyen Csoda Camera nak I 

n n n n 

mag Erdelyben kapható egyedüli bizományos DEMJÉ
N pÁsz 

i 

tárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél a
lkalmazott becslő becsüli meg, kivé: 

caz értékpapirokat, mint a melyek börzefo
lyama képezi becsértéküket. Minden el- 

fogadott zálogra a becsértéknek jegaláb
b 600/0, és legfeljebb 90 százaléka adatik 

kölcsön. A kölcsönök csak egész forintokban sz 

összeg é 

2 kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 

nak, de a zálog a lejárat napjáig bár miko
r kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 

napon túl ki nem váltott, vagy ujból Dé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet 

nek joga van ázonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésé
nek fe- 

ámittatnak. A legkisebb kölcsön- 

fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés 
és lejárta 

an jegyezve. A zálogkölcsön rés 

ágok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 69/, kamat s 

mellé nittat s becslési-dij: 1 hóra 10, 3 

6 hóra 30/,. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 30/,. A kamat és 

lezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. — Értékpa- 

knál becslési és biztositási diíj nem számittatik. 

Régszletesebb felvilágositást nyerhetni aa intézet irodájában. Vidékiek posta 
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és ezen mulatság családokná 

mirdetés. 
Alólirt a nagy-váradi Pecse szent márto- 

szonbérbe kivévén, midőn ezt a n. érd. kö 

zönséggel tudatná, s kegyes pártfogását ki- 

kérné, van szerencséje a köveikező árjegy- 

zéket közzé tenni, 

malomnak eddigi jó hirben álló liszt- ké- 

szitményét biztositván : a fogást is ; 

SCHWARTZ IGNÁCZ liszt-kereskedő, 
zöldfautcza 41 sz. 

(2-83) 
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Árverési nhirdetmény. 

A cs. kir. 32-dik vadász-zászlóalj feloszlatott zenekarától minden pléh- 

és vonó-hangszerre alkalmazva, továbbá szétszedhető kóta-állványok, lámpák, 

potponrri-tárgyak, húrok s egyéb hangszer-alkatrészek, valamint más zenekel- 

lékek, f é. május 4-én a nagy gyalogsági lak
tanyában Szeben- 

] ben, a 11. számu földszinti szobában d. e. 10 órakor, a többet igérőnek, azon- 

s miveltetőink megelégedése remélnünk engedi
 az ezutáni szives párt- 

főöczélul tüzvén ki a n. érd. közönség számára, Ugy pontos és 
jól 

munkált, valamint szép és tartós kelmékből készült öltönyökkel
 szolgálni. 

Búza dara mázsánként ..14 fit. Midön magunkat a n. 

alatt, jutányos áron telyesitendünk. 

Kolozsvártt, márczius 27. 1868. 

N.-Szeben, april 11-én 1868. 
A 32-ik cs. kir. vadász-zászlóalj 

zenekar-igazgatósága. 

ggsaaadasszamá
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érfi-ruha-rakiár. 
Alólirtak tisztelettel tudatjuk, hogy a bel-monostorutczában 

193 számu Paget-ház alatt gazdag választéku 

férfi-ruha és kelme-raktárt nyitottunk. 
a rendeléseknek 

gyors s pontos tmakét fegrce, a e k
 kiállitás és diszitésben eddig is elismeréssel találkozott gyakorlottsá- e 

érd. közönség figyelmébe ujból is ajánlanók, ki- 

celentjük, mikép vidéki. ugy mint helybeli megrendeléseket legrövidebb idő 

szUCSÁKI és TÓTMÁYER. 

6 n 

(101) 
Alólirt szállitó és bizományi 

üzlet ajánlja magát Erdélyből és Er- 

délybe szállitások eszközlésére a leg- 

pontosabb szolgálat biztositása mellett. 

ADLER IGNÁCZ 
Nagy-Váradon, fekete-sasutcza. 

Kolozsvártt. 

(49) 

Bükköny, 

zletenként is visszafizet- 

küldetik. 

csúzt es köszvényt, 
mint arcz-, mell-, nyak- és fogfájást, fő-, 

kéz- és térd-csúzt, inrángotást, hát- és 
ágyékfájdalmat. 

1 ft 50 kros csomagokban kapható 

ENGEL JÓZSEF gyógyszertárában 

FRISS 

Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- gazdasági és kertivetemény 

zendő, mert csak ennek előmutatása mellett váltható k
i vagy tehető be ujból a zá- magvak. 

Lóhere, valódi franczia, 

magyar Luczerna, 

Stajer vörös, 

Burgundi répa, 
Tarló répa, 

Török baltacim (Esparcet) 
franczia és angol (Perje) fűmag, 

Alma és körtve mag, 
AÁkáczfa mag. 

Mindennemü kertivetemény magvak 

és nehány 100-féle legujabb vi- 

rágmagvak, legjobb minőség- 

ben és jutányos áron 

Szentjánosi Ferencznél 
Kolozsvár (középutcza.) a 

mez Arjegyzék, kivánatra bérmentve 

(4—10) 

30 frt. , 

20 fet dC0) (6-8) 
nét Dr. Pattison 

- csilzvadtejaa A 
azonnal enyhit és gyorsan gyógyit 

mindennemü 

I-ső kötet: (1860- 

n n 

Csak e hó végéig lehet 
előfüzetmi m 

He Háolozsvártt steim Jámosmál. T 
Fűzött példány 

Diszes-aranyos kötésben 

A példányok bérmentve küldetnek 
szét. 

Ugyancsak steim JSámosnál kapható: 

B frt. 

8 frt. 

ATOK 
- 
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a XE-dili zászlóalj történetéhez. 
Egy honvéd magán jegyzetei. 1–120 lap 8

-adrétben. Ára 50 kr o. b. 

Mez Postán küldve 55 kr. 

Midőn Magyarországon az első tiz honvéd zászlóalj) már teljesen megalakult : 

az erdélyi részekből is a XI. és 

kezdődött a XI-dikhez való toborzás, Maros-V
ásárhelyen a XII-ikhez. E két zá

szló- 

alj Erdély ifjuságának virágábó
l 

E könyvecskében a XLiknek van leirva
 rettenthetlen bátorsága, sanyaru szen- 

vedései és történeti dicsősége. Kevés család 
van, melyből fiu, vő, testvér vagy atya 

ne szolgált volna e hős zászlóaljban. Ezek
 igazán hazafiak, a haza katonái voltak; 

minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa, Medgyes, 

Szeben, Piski határa mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy 

Erdély 1849-ben a reactio fészké
t megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- 

lenség, nagy részben az ö érdemük. 
A hölgyek virággal boritották el öket, a fő- 

vezér veres csákót adatott számukra
, zászlójuk együttesen kapott érdemjelt annak 

bizonyságáúl, hogy annak egyenkén
t és összesen minden tagja vitéz. 

Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz őrnagya,
 egyszerü nyelven, saját 

látása s meggyöződése szerint. E művecske a hös Bem, e zászlóalj és az erdélyi 

hadjárat érdemlett megdicsőitése
. 

Ajánljuk a hon hü fiainak és leányainak. 

Az erdelyi mmunzeu egylet 
évkömyvéel. 

61. 4-rét 26. 158 l.)od.. 

TI-dik kötet: 3 rajztáblával. (
1862-63. 4-rét 147 1) 1 frt 60 kr. 

III-ik kötet: 18 rajztáblával 1864-65.
 4-rét 

TIV-dik kötetének I-ső füze
te.. 

ILik füzete (3 rajztáblával) 1868.. 1 frt. 50 kr. 

XILnek alakitása el lön határozva. Kolozsváron 

állott. 

1 frt 70 kr. 

3 frtu20 kr. 

1 frt. – kr. 

A népszerüség 
Irta GYULAI PÁL. Ára 25 kr. 

utján érintkezhetnek az intézetnél. 

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. 
az.) 


